
 1 

Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates 
Kuhnhöfen am 11.12.2012 
 
 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  20.15 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Anwesende Ratsmitglieder: 

Ortsbürgermeister:        Gerhard Hehl    Ratsmitglied:    Michael Adams  

1. Ortsbeigeordneter:    Thomas Heibel        Ratsmitglied:    Wendelin Hehl   

2. Ortsbeigeordneter:    Dietmar Holzenthal         Ratsmitglied:    Leo Schröder  

Ratsmitglied:    Jürgen Wisser 

 

 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung anwesend: 

zu TOP 1: Günter Müller, Revierförster 

zu TOP 2: Peter Fischer, Leiter der Finanzabteilung 

 

 

Weitere anwesende Personen:    ---------- 

 

Nicht anwesend:    ---------- 

 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ratsmitglieder und den Vertreter der 

Verbandsgemeinde. Weiterhin stellt er die ordnungsgemäße Einberufung der 

Gemeinderatssitzung fest. 
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I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Forstwirtschaftspläne 2013 

 Ortsbürgermeister Gerhard Hehl begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt

 den Revierförster Günter Müller.  

 Die Ratsmitglieder haben mit der Einladung zur Sitzung ein Schreiben des 

 Forstamtes Rennerod vom 24.10.2012 zur Wirtschaftsplanung 2013      

 erhalten. Ergänzend hierzu wird vom Revierförster noch eine Tischvorlage 

 mit einer Luftbildaufnahme sowie dem Fällungs- und Kulturplan verteilt.  

 Die Pläne werden vom Revierförster Müller vorgestellt und erläutert. Für das    

 Wirtschaftsjahr 2013 wird hiernach mit einem Fehlbetrag von knapp 2.000 €

 gerechnet.   

 Nach eingehender Beratung durch den Gemeinderat und ausführlichen 

 Erläuterungen durch Herrn Müller wird den vorgelegten Forstwirschafts-

 plänen 2013 zugestimmt.  

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 Termin für die Waldbegehung: Samstag, 23.02.2013 um 14.00 Uhr.  

 

 Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei Herrn Müller für die konstruktive

 und gute Zusammenarbeit im ablaufenden Jahr.  

 

 

TOP 2:   Haushaltsplan und Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2013 

 Herr Fischer stellt an Hand einer Tischvorlage die Eckdaten des Haushalts-

 entwurfs vor: 

 Ende 2012 werden voraussichtlich liquide Mittel in Höhe von rd. 160 T €

 vorhanden sein.  

Der Ergebnishaushalt 2013 weist einen Fehlbedarf von 14,5 T € aus, der 

u.a. durch die Abschreibungen bedingt ist.  

 Der Finanzhaushalt wird durch Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeiten

 (frühere Rücklagenentnahme – heute Entnahme liquider Mittel) in Höhe von

 7,2 T € ausgeglichen. An Auszahlungen für Investitionen sind veranschlagt  
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 - Kindergarten Niederahr / Baukostenzuschuss (Rest)                   1.500 € 

 - Friedhof / Restabwicklung                                                             5.000 € 

 - DG-Haus / Erwerb beweglicher Sachen Anlagevermögen              100 € 

 Insgesamt                6.600 € 

  

 Dem stehen Einzahlungen für Investitionen gegenüber aus 

 - Zuweisung Ortsgemeinde Arnshöfen Friedhof                             2.500 € 

 - Friedhof Grabnutzungsentgelte                                                        200 € 

 Insgesamt                2.700 € 

 

 Die Entwicklung der Jahresergebnisse des Finanzhaushalts ist nach der 

 vorliegenden Planung ab dem Jahr 2014 wieder positiv.  

 

 Der Gemeindeanteil an der Einkommensteuer steigt gegenüber 2012 um 

 5,3 T €. Demgegenüber sinkt die Schlüsselzuweisung A um 8,3 T €. Die 

 Kreis- und die Verbandsgemeindeumlage steigen um insgesamt 4,8 T €.  

Der Gesamtbetrag der Einzahlungen und Auszahlungen wird auf 145,8 T € 

festgesetzt.  

 Die Steuerhebesätze sowie die Hundesteuersätze bleiben unverändert. 

  

 Die Ortsgemeinde ist schuldenfrei.  

  

Nach Abschluss des ausführlichen Berichts durch Herrn Fischer spricht der 

Vorsitzende der Verwaltung einen ausdrücklichen Dank für die zügige 

Aufstellung des neuen Haushalts. Ergänzend teilt er mit,  dass durch die 

Einnahmen aus der Photovoltaikanlage die umlagefreien Einnahmen der 

Gemeinde um 20 Prozent erhöht werden konnten.  

 

Im Anschluss beschließt der Gemeinderat den Haushaltsplan und die 

Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2013 in der vorgelegten Fassung.  

  

 Abstimmungsergebnis: jeweils einstimmig 

 

 Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei Herrn Fischer für die gute und 

 konstruktive Zusammenarbeit im ablaufenden Jahr.   



 4 

TOP 3: Rechnungsabschluss 2011 / Bericht über die Rechnungsteilprüfung 

 vom 23. Oktober 2012 der Kassenabschlussbelege 

 Die Prüfung sämtlicher Buchungsbelege des Kassenabschlusses 2011 (als

 Teilprüfung) hat am 23.10.2012 durch die Ratsmitglieder stattgefunden. 

 Innerhalb der Prüfung haben sich keine Beanstandungen ergeben.  

 Der vollständige Abschluss 2011 (einschließlich der doppischen 

 Komponenten) wird der Ortsgemeinde Kuhnhöfen zu einem späteren 

 Zeitpunkt vorgelegt. Hierüber ist im Anschluss dann eine Beschlussfassung

 herbeizuführen.  

 Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 

 

 

TOP 4: Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  

Ortsbürgermeister Hehl berichtet über: 
  

 - die Betriebskostenabrechung 2011 für den Kindergarten Niederahr. 

Neben dem Gemeindeanteil an den Personalkosten in Höhe von    

3.528 € sind weitere 868 € als Trägeranteil für die 4. Gruppe zu zahlen 
  

 -  die Ortsbürgermeisterversammlung zum Thema Standort 

Windkraftanlagen bzw. Änderung Flächennutzungsplanung am 

05.11.2012 
 

 - die neue Satzung der Jagdgenossenschaft Niedersayn/Kuhnhöfen 
 

 - über den Zuwendungsantrag zur Förderung der Kosten für die 

Forsteinrichtung  
 

 - eine Spende an die Kirchengemeinde Wölferlingen anlässlich der 

Renovierung der Kirche in Wölferlingen  
 

 - die Informationsfahrt der Ortsbürgermeister zum Stöffel Park mit 

Abschluss in Marienstatt 
  

 - den Stand der Baumaßnahme am Friedhof: Die Pflasterarbeiten 

konnten noch vor dem Wintereinbruch durchgeführt werden; die 
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Herstellung des Zaunes sowie die Restarbeiten werden im Frühjahr des 

nächsten Jahres erledigt 
 

 - die Aufstellung eines Weihnachtsbaumes beim Bürgerhaus. Die 

benötigten finanziellen Mittel wurden aus dem Erlös des 

Gemeindefestes genommen. 

 

 

TOP 5: Verschiedenes 

1. Zur Streu und Räumungspflicht wird auf die Veröffentlichung im letzten 

Mitteilungsblatt der Verbandsgemeinde Wallmerod hingewiesen. 

 

2. Das Jahresabschlussessen des Rates und des Gemeindearbeiters findet 

am 4. Januar 2013 im Haus am Berg in Molsberg statt. Der Vorsitzende 

kümmert sich um die Reservierung und wird noch entsprechende 

Einladungsschreiben verteilen. 

 

 

 

 

 

Kuhnhöfen, den 11.12.2012   Schriftführer:  gez. Wendelin Hehl 

    

       Ortsbürgermeister:  gez. Gerhard Hehl 

 

 


